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TREśC DZIAŁU URZĘDOWEGO: 

Z a r z ą d z e n i a ~ ł a d z N a c z e l n y c li! 

Poz. 467. Zarządzenie ~tra Skarbu z dnia 

16 grudnia 1937 r. w sprawie sporządzania bilan­

sów przez kantory wymiany. 

DZIAŁ URZĘDOWY. 

Zarządzenia Władz Naczelnych. 

---000--

467. 

ZARZĄDZENIE MINISTRA SKARBU 
.' '. ' .' . 

z dnia 16 grudrna 1937 r. 

w sprawie sporządza~ bilansów przez kantory 
. wymiany. 

Na podstawie art. 66 us,t, 3 oraz art. 67 . 
punkt 3 rozporządzenia Prezydenta Rzre<;zypospo­
lite; z dnia 17 marca 1928 r., o pra~e bankQwym , 
(Dz. U. R. P. Nr 34, poz. 321) zarządza się, co na­
stępuje: 

§L 

Kantory wymiany Oho.wiązane są nadsyłać 
Inspektoi-ato·wi Bankowemu Ministerstwa Skarbu 
C D miesiąc bilanse surowe, spDrządzone ściśle we­
dlug załączonego do niniejszego zarządzenia wz,o.­
rtl Nr 1 i raz do roku - bilanse ro czne netto 
wraz z rachunkami strat i zysków, sporządzone 
ści śle ·według wzorów Nr Nr 2 i 3. 

Bilanse i rachunki s.trait i zysków, podpisane 
przez właściciela kantoru wymiany i księRowego, 
powinny być nad~yłanc . w 2'-ch egzemplarzach: 
bilanse surowe - najpóźniej do dnia 15 każdego 
miesiąca następującego po miesiącu sprawozdaw­
czym, zaś roczne bilClinse nertto o'raz rachunki strai 
i zysków - do dnia 1 marca roku następującego 
po roku sprawozdawczym, 

Wsz)'istkie rubryki bi:lansów i rachunków 
strat i zysków powinny być wypełniane zgodnie 
z księgami kantoru wymiany. Jeżeli kantor wy­
miany nie posiada odnośnych rachunków, umiesz­
czollych we wzorze, powini:en to zaznaczyć .w od­
powiedniej rubryce heską. 

§ 2. 

Na żądanie Inspekt.oratu Banko,wego Mini­
-sterstwa Skarbu kant.ory wymiany obowiązane 
są dostarczać wszelkich wyjaśnień do bilansów 
surowych i rocznych (netto). . 

§ 3. 

. W szyslkie pozyc,je w walutach obcych nale­
ży pr~eliczać do, biJ~sów miesięcznych według 
przecLętnych kursow gIełdy warszawsk!iei z dnia 
hil~nsowani,a, w raz~e ZaIŚ braku 'kursów z tego 
dma, według ostatruch notowań przed dniem . hi­
l~nso.wym. _ ~óżnice wyprowadzone z porówna­
~la aktywow 1 pClJsywów w walutaich obcych, prze­
Il1:z.onych według wŁaściwych kursów, z ich suma­
UU kSIążkowymi należy wykazywać per saldo w 

po.zycjibilansu surowego "Ra.chunki wynikowe", 
punkt b) "PI:9wizje i różnice kursowe na p1en:ią­
dUł!ch zagrankznych" po stronie biernej, lub 
punkt c) "różnice kursowe na pieniądzruch zaIgra­
rocznych" po stroni~ czynne;. 

§ 4. 

KASA I SUMY DO DYSPOZYCJI - poz. 1 stanu 
czynnego. 

W pozycji tej w punkcie a) "go,towizna" p~ 
dawać należy pozostałości gotówkowe kasy zlo­
towej. Posiadane przez kaJlltor wymiany prima 
czeki bankowe mo.gą być zaliczane do tej pozycj,i, 
natomiast medopuszcz.alne jest wykazywanie na 
tym rachunku asygnat, kwitów, kartek zaliczko­
wych, rOilicz,eniowych it. p. 

W punkcie "bU tej pozycji "pozostałości w 
Bam'ku Polskim" 1 w ptmkcie c) "pozostałości w 
P. K. O. i bankach państwowych" należy podawać 
salda na ra'chunkach w tych instytucja'Ch. 

§ 5. 

. L ._ .2==&A 

§ 10. 

RUCHOMOŚCI - poz. 7 stanu czynnego. 

Podawać tu należy saldo książkowe rachun­
k u, przez który przeprow.adzane są kw()ty wydat­
kowane na urządz.em.a biurowe, maszyny dQ pisa.­
nia i liczenia i t. p. 

§ 11. 

SUMY PRZECHODNIE - poz. 8 stanu czynne­
go orą poz. 5 stanu biernego. 

W pozycjach tych należy wyka1zyw3iĆ przej­
ściowe salda taki'ch rachunków, któ-re związane 
są z rachunkalllii wynikowymi, (np. zaliczki wvpła­
cone pracownilkom, nadpłacone i zaległe podatki, 
opłaty i świadczenia). 

Ponadto mogą tu być wykazywane przeiścio­
wo tylko takie pozycje, których charakter w dniu 
bilansu nie z.os.tał jeszcze wyjaśniony (np. niewy­
jaśni'One wpływy na P. K. O.). 

BILETY SKARBOWE - poz. 2 stanu czynnego. I . § 12. 

Bilety skaroowe należy wykazywać w wys()- RACHUNKI KOLEKTURY LOTERII PAA~ 
,k'ości salda książkowego. STWOWEJ - poz. 9 stanu czynnego OIJ"az poz. 6 

,. § 6. 

PIENIĄDZE ZAGRANICZNE - poz. 3 stanu 
c-z;ynnego. 

W punkcie al "monety złote" należy poda­
wać równowartości posiadanych monet z.łotych, 
stosując przeliczenie według ' parytetu. W punk­
de bl "inne monety i banknoty" po.wilJlny być pOe · 
daw~me, w~zelk~e posiadane pieniąd,ze za,graniczne 
w banknotach, monetach srebrnych i bilonie, prze­
liczone według odpowiednich kursów. 

, § 7. 

PAPIERY WARTOŚCIOWE ,- po.z. 4 stanu czyn­
nego. 

Należy tu podawać wartości remanentów pa­
pierów wartościowych, zgrupowane w 3-ch punk­
tach (a, b, c), po przelicz'emu ich według przecięt­
llych kursów giełdy z dnia bilansowarnia, w razie 
za·ś braku kursów z tego dnia - według ostatnich 
notowań przed dniem bilansowym. 

W punkcie "d" tej pozycji należy wykazywać 
salda. kuponów. 

Różnicę powstałą z porównania wartości re­
manentów paloierów wartościowych, przeliczo.­
nych według właściwych kursów, z ich sumami 
książkowymi należy podawać pelr saldo w po'zy­
cji bilansu surowego "Rachunki wynikowe" punkt 
al "prowizje i różnice kursowe na papierach war­
tościowych" w sŁanie biernym lub punkt bl "róż­
nice kursowe na p:apierach wartościowych" w sŁa­
nie czynnym. 

§ 8. 

BANKI - poz. 5 stanu czynnego oraz pOL. 3 sta­
nu biernego. 

Pozycje te służą dla umieszczania sald dehe­
towych lub kredyŁowych rachunków z przedsię­
biorstwami bankowymi. 

§ 9. 

RACHUNKI ZLECENIODA WCóW - poz. 6 sta­
nu c.zynnego oraz poz. 4 stanu biernego. 

. W ~owyższychpo~ycjach naJ.~żywykażywać 
wyłączrue sal~a przeJ~cl0wych . rachunków, po­
w~tałych w z~I:ą~ku i udzielonymi kant()rowl wy­
mlany zlecemanu kupna lub sprzedClJŻy papierów 
wartościowych i pieniędzy zagranicznych. 

stanu biernego. . 

Po strome czynnej " wykaz;ywać. inależv 'YI jed­
nej s~ wszystkie rachunki debetowe związane 
z prowa:d~eniem kolektury loterii państwO'Weł 
(stany losów, nwleżności i t. p.), po stronie zaś 
biernej - wszelkie zobowiązania . 

Prowizje z tytułu operacyj loteryjnych nale­
ży prz.eprowadzać przez rachunki wynikowe w 
stanie biernym punkt d) "prowi.~e od lotem pań­
stwowej". 

§ 13. 

RACHUNEK WŁAśCICIELA poz; 12 stanu 
czynnego oraiZ poz . 2 stanu biernego. 

Rachimki ,vłaściciela przy spotządzaniu hi· 
lansów surowych należy saldować i W)'1kazywać w 
bilansie jednostronnie w paz" 12 stanu czynnego 
lub poz. 2 stanu biernego. 

W bilansie rocznym netto ·rachtlllki właści­
dela, po uprzednim przeni'esieniu czysteJ!o zysku 
lub straty za rok sprawozdawczy, powinny być 
wykazywane również j'ednos,tronnie w poz: 10 
stanu czynnego lub poz. 2 stanu bierneRo" 

§ 14. 

RACHUNKI WYNIKOWE - poz. 11 stanu czyn­
nego. oraz poz. 8 stanu biernego. 

Różnice kursowe (zyski), powstałe z prz.eli. 
czenia remanentów pieniędzy z,agranicznych i pa­
pierów wartościowych · według właściwych . kur­
sów (§ 6 i 7 za'rządzenia), należy wykaz.ywać' 
łącZllie z czyskanymi z tych operacyj prowiz.j'ami 
(per saldo) w poz. 8 stanu biernego "Rachunki wy­
nikowe" w punktach "a" i "b". 

O ile straty kursowe z prz.eliczenia niektó-
, ·rych rodzajów pieniędzy zagran1:cznych lub pa.pie­

rów wartościowych przewyższa;ją zyski powstałe 
z przeliczeni,a innych rodzajów pieniędzy za:gra­
nicz.nych lub papierów (łącznie z prowizjami!), to 
wówczas różnice . na niekorzyść kantoru należy 
wykazywać w poz. 11 stanu czynnego "Ra,chunki 
wynikowe" w punkta:ch "b" i "c". 

Wpływy uzyskane z kuponów od papierów 
wartościowych własnych należy podawać na ra­
chunkach wynikowych w sta·rue biernym w punk­
-cle ;,c". · 

Punkt ."d" tej pozycji przeznaczony iest dla 
wykazywania wszelkich dochodów. :.."Wiąza'nych 
z prowadżen'i'em ko·lektury lo,terii państwowca. z.aś 



2. 

w punk;cie "e~' .nale?y podawać inne dochody, np. 
odsetki od rachunków w ba.rnka.ch. ' 

", ,W bilansie rocznym netto, OPrócz koszr!ów 
hand1?'wych okre~su przyszłelgo, nie ' mo~ą figuro­
wać zadne pozycJe noszące charakter wvnikowy. 

, Koszty okresu przyszłego w bilansie netto 
mogą być . wykazywane 'nara.chunku sum pru­
chodnich. 

Wz6r Ni' t. 

STAN CZYNNY: 

r. KASA I SUMY DO DYSPOZYCJI 
aj gotowi.zna 
bj pozostałości w Banku Polskim 
cJ pozostałości w P. K. O. i bankach państwowych 

2. :BItETY SKARBOWE 
3. PIENIĄDZE ZAGRANICZNE 

aj monety zlote 
bj mne monety i bankno1ty 

4. PAPIERY WARTOŚCIOWE 
al papiery państwowe 
bj listy zastawne i obligacje 
ej akcje 
dj kupony 

S. BANKI 
6. RACHUNKI ZLECENIODA WCÓ~ 
7. RUCHOMOŚCI 
8. ' SUMY PRZECHODNIE 
9. RACHUNKI KOLEKTURY LOTERIJ PAŃSTWOWEJ 

10. 
J1. RACHUNKI WYNIKOWE 

al koszty handlowe 
bl różnice kursowe na papierach wartościowych 
ej różnice kursowe na pieniądzach zaj[ranicznych 
dJ , , r 

12. RACHUNEK WŁAŚCICIELA 

SUMA BILANSOWA 

WZ,6r Nr '2. 

ST AN CZYNNY: 

1. KASA I SUMY DO ' DYSPOZYCJI ' 
al gotowizna 
bl pozostałości w Banku Polskim 
el p ozos tałości ' w P; K. O.i bankach państwowych 

2, BILETY SKARBOWE 
3, PIENIADZE ZAGRANICZNE 

a j m~nety złote '" 
bl inne monety i banknoty 

4. PAPIERY WARTOśCIOWE 
al papiery pańśtwowe 
bj li sty zastawne i obligacje 
el akc je 
dl kupony 

5, BANK I 
6, RACHUNKI ZLECENIODAWCÓW 
7. RUCHOMOŚCI 
8. SUMY PRZECHODNIE 
9, RACHUNEK KOLEKTURY LOTERII PAIIISTWOWEJ 

10, RACHUNEK WŁAśCICIELA 
11, , " 

SUMA BILANSOWA 

Wzór Nr 3. 

Nr ,298~ 

§ 1,5. ' 

WOLNE LINIE '~. poz. 10 staiitt czynnego 
poz. 7 stanu biiernego. 

oraz 

~ ~na zaJiczyć; do żadnej z poprzednio wy_ 
m~e~l'on~ch. pOZYCYJ. . .Podane pozycje należy od~ 
pow1edmo za,tyŁułować "ew. wyjaśnić w odnośm­
ku, jeżeli w bilansie podano sumę zbiorową. 

W pozyq'ach tych kantor wymiany może za­
mieszczaćinne swe aktywa lub pasywa,których 

BILANS SUROWY 
Kantoru Wymiany • 

w dniu 19 •• r-oku, 

l. KAPITAŁ ZAKŁADOWY 

2. RACHUNEK WŁASCIClELA 
3. BANKI 

4. RACHUNKI ZLECENIODA WCóW 

5. SUMY PRZECHODNIE 

Minister Skrurbu: 
, (-) E. K';;iatkowski. 

Załącznik d·o zarządzenia Ministra 
Skarbu z dn, 16 grudnia 1937 r. 

STAN BIERNY: 

6. RACHUNKI KOLEm"URY LOTERII PAŃSTWOWEJ 

,===11===11 

7. , , ł f , , 

8. RACHUNKI WYNIKOWE 

al prowizje i r-Óżn. kurs. Da papierachwarlościowych 

hl prowizje i róźn. kUTIi. na pieniądzach zagranicznych 

c) procenty od papierów wartościowych 

d) prowizje od totem Pilństwowej , 

e) inne doChody 

SUMA BILANSOWA' 

Załącznik do zarządzenia Ministra 
Skarbu z dno 16 grudnia 1937 r, 

B1LANS ROCZNY NETTO 
Kantoru Wymiany. •• • • • • 

w dniu 31 grudnia 19 •• roku. 
STAN BIERNY 

, i. KAPITAŁ ZAKŁADOwY 

2. RACHUNEK: WtASCICIELI 

3. BANKI 

4. RACHUNKI ZLECENI ODA WCóW 

5. SUMY PRZECHODNIE 

6. RACHUNKI KOLEKTURY LOTERII PM$TWOWEJ 

7. • • I I • I • • I I I I • I , 

SUMA BILANSOWA 

RACHUNEK, STRAT l ZYSKóW ZA ROK 19. , 

Załącmik do nrz;ądzenia Ministra 
Skamu II dn. 16 grudnia 1937 r. 

WINIEN· Kantoru Wymiany. • • • • • • • MA: 

--~~~----------------------~----~----~------------------------------~----~ 
1. KOSZTY HANDLOWE 

al wyda tki osobowe 
bl świadczenia socjalne 
ej wydatki rzeczowe 

2. PODATKI { OPŁATY 

;. CZYSTY ZYSK PRŻENIES'IONY r NA RACHUNEK 
WŁAśCICIELA 

'iIPt 

DZIAŁ NJEURZĘDOWY. 
-000--

Z Kancelarii P .. Prezydenta 
Rzeczypospolitej. 

t. PROWIZJE I Ró2NICE KURSOWE 
aj na papierach wartościowych 

hJ na pieniądzach zagranicznych 
2. PROCENTY OD PAPIERÓW WARTOŚCIOWYCH 
3. DOCHÓD Z KOLEKTURY LOTERII PAŃSTWOWEJ 

~ STRATA PRZENrESI(>NA ŃA 'RACHUNEK WŁAśCI­
CIELA 

,===1===11 

Z Ministerstwa 
Spra\v ZClQranicznych. 

Nuncjusz apostolski ks. biskup CorŁesi złożył 
na ręce dyrektora protokołu dyplornatyczne1go 
p. Romera kondolencję Rządowi Polskiemu z po­
wodu zgonu ambasadora Wł<\Jdysiawa Skrzyńskie­
go - w imieniu StoHcy Apostolskie; oraz kardy­
nała sekretarza stanu. 

Urodzony we Lwowie 21 kwietnia 1873 roku, 
po studiach na uniwersytecie monachijskim i w 
Grazu, kończy wr. 1894 wydzia,ł prawny Uni~ 
wersy.tetu J agi1ellońskióCgo. 

Szef Kancelańi Cywilnej zawiadamia, że 
Pan Prezydent Rzeczypospolitej przyjmować bę-
dzie życzenia noworoczne w dniu 1 stycznier • • '" 
1938 roku n'a Zamku Królewskim w Warszawie. Zmarły w dniu 26 grudnia rb. ambasador R. 

W r. 1897 wstępuje na służbę do namiestnic­
twa w Grazu. W listopadz'Le 1899 r, przenosi się 
do min:isterstwa spraw zagranicznych w WieulLi.u. 
Przechodzi następnie szereg szczebli austriackiei 
służby dyplomatycznej na placówkach w Konstan~ 
tynopolu, Monachium, Sztokholmie i Bruks.eli. 
W r. 1909 zostaje delegatem Austro~WęRier na 
międzynarodową konferencję prawa morskiego. 
po czym kolejno mianowany jest do Paryża, Hagi 
i Berna, a następnie ponownie do Monachium i 

Karty wstępu wydawać będzie Kancelańa P. przy Stolicy AposlolskiejWładysław Skrzyń­
Cywilna w dnia.ch 29, 30, 31 grudnia rb. od godzi- ski był jednym z najsłarszych dyplomatów naszej 
ny 10 do 14-ej. I służby zagranicznej. 

- - - -,-- ---- - - ---


